



Ο Πρόεδρος της Ελληνικής Ορθόδοξης Κοινότητας, Χάρης Δανάλης στο δικηγορικό του γραφείο

► Μεγάλη μερίδα των μελών που είχε έρθει σε αντιπαράθεση με το συμβούλιο εκείνη την περίοδο για το εκκλησιαστικό θέμα. Πιστεύω επίσης ότι για αρκετά άτομα οι λόγοι που ψήφισαν κατά ήταν συναισθηματικοί γιατί θεωρούσαν ότι το ιστορικό αυτό κτίριο πρέπει να παραμείνει στην Κοινότητα. Άλλοι πάλι πίστευαν ότι θα μπορούσε να αξιοποιηθεί το κτίριο και μακροπρόθεσμα να μας αποφέρει έσοδα. Αλλά κυρίως πιστεύω, όπως είπα παραπάνω, ότι ήταν μια οργανωμένη προσπάθεια μιας ομάδας που ήθελε να έρθει σε αντιπαράθεση με το συμβούλιο.

Πριν τεθεί το θέμα της συμφιλίωσης με την αρχιεπισκοπή δεν υπήρχαν μεγάλες διαφωνίες μέσα στην Κοινότητα;

Όχι, μεγάλες διαφωνίες δεν υπήρχαν...

Το γεγονός της συμφιλίωσης εκτός από το συμβολικό του χαρακτήρα επηρέασε με άλλο τρόπο τη λειτουργία της Κοινότητας;

Η συμφιλίωση επηρεάσει θετικά την κοινότητα εκτός από το γεγονός ότι αυξήθηκε το κόστος λειτουργίας των εκκλησιών. Βλέπουμε τώρα ότι υπάρχει πολύ μεγάλη διάθεση συνεργασίας από πάρα πολλούς φορείς της Παροικίας και μεμονωμένα άτομα που δεν πλησίαζαν ποτέ την κοινότητα και δεν συμμετείχαν ούτε στις εκδηλώσεις της ούτε στα μεγάλα φεστιβάλ. Δεν είχαν καμία σχέση με την κοινότητα και μας αποκαλούσαν σχισματικούς. Η λύση του εκκλησιαστικού ζητήματος είναι μόνο θετική. Όπως θα θυμάσαι είχαμε ξεχωριστούς εορτασμούς για την 25η Μαρτίου και άλλες επετείους και ο κόσμος έτρεχε μια από δω και μια από κει μέσα στην ίδια εβδομάδα και πολλές φορές μέσα στην ίδια ημέρα...

Τα βασικά επιχειρήματα όσων δεν ήθελαν την συμφιλίωση με την Αρχιεπισκοπή ποια ήταν;

**Από τότε που έγινε η συμφιλίωση με την Αρχιεπισκοπή, δεν προέκυψε ποτέ κανένα θέμα που θα υποχρέωνε την κοινότητα να βάλει στην άκρη τα πιστεύω της, την ιστορία της και τον προοδευτικό της χαρακτήρα.**

Αυτοί που είχαν δώσει αυτόν τον αγώνα από τη δεκαετία του '60 πίστευαν ότι η λύση του εκκλησιαστικού ζητήματος θα υποχρέωνε την κοινότητα να γίνει κάτι σαν μία ακόμα ενορία της Αρχιεπισκοπής. Πίστευαν δηλαδή ότι Κοινότητα θα χάσει την ανεξαρτησία της και τον προοδευτικό της χαρακτήρα. Άλλοι πάλι πίστευαν με βάση τις πολιτικές τους πεποιθήσεις ότι η Κοινότητα δεν θα έπρεπε να συμβιβαστεί με την εκκλησία γιατί για τους εκκλησιαστικούς αποτελεί μέρος του κατεστημένου.

Υπήρξαν περιπτώσεις μετά την συμφιλίωση που η Αρχιεπισκοπή παρενέβη προσπαθώντας να επιβάλει θέσεις και απόψεις στην Κοινότητα;

Τα συμβούλια της Κοινότητας που υπηρέτησα αποτελούνταν πάντοτε από ανθρώπους αξιοπρεπείς που σέβονταν την ιστορία και τις αρχές της και είχαν σαν κύριο μέλημα τη διασφάλιση του μέλλοντος της. Από τότε που έγινε η συμφιλίωση δεν προέκυψε ποτέ κανένα θέμα που να υποχρέωνε την κοινότητα να βάλει στην άκρη τα πιστεύω της, την ιστορία της και τον προοδευτικό της χαρακτήρα. Ούτε βέβαια παρενέβη ποτέ η Αρχιεπισκοπή με οποιοδήποτε τρόπο, έμμεσα ή άμεσα. Υπήρχε άλλος το και το ιστορικό προηγούμενο της Μελβούρνης, από το 1974. Από την εποχή του Ελεφάντη η κοινότητα της Μελβούρνης λειτουργεί ανεξάρτητα χωρίς κανένα πρόβλημα μέχρι σήμερα. Οι άνθρωποι που έδωσαν τον αγώνα τη δεκαετία του 60 για να διατηρήσουν την ανεξαρτησία τους δεν ήταν πολιτικά κατευθυνόμενοι. Ήταν δημοκρατικοί άνθρωποι που έβλεπαν ότι το σχέδιο του Ιεζεκιήλ ήταν να ενσωματώσει την Κοινότητα μέσα στην Αρχιεπισκοπή. Εκείνο το σχέδιο περιείχε αλλαγές καταστατικού και μια σειρά από άλλες επιλογές που θα μετέτρεπαν την κοινότητα σε ενορία. Η σημερινή πραγ-

ματικότητα είναι τελείως διαφορετική...

Παρά τις διαφωνίες που έχετε με μια μερίδα μελών της Κοινότητας έχουν γίνει ουσιαστικές προσπάθειες να καθήσετε στο ίδιο τραπέζι και να τα βρείτε;

Δεν υπάρχει διαφωνία σε πολλά από τα πράγματα που κάνει Κοινότητα διαφωνία υπάρχει κυρίως στο εκκλησιαστικό και στο μέλλον του κτιρίου του Πάντιγκτον. Μετά τη συμφωνία με την αρχιεπισκοπή δεν έγινε καμία προσπάθεια. Έγιναν κάποιες προσπάθειες και συζητήσεις στις προηγούμενες εκλογές για να δούμε αν θα μπορούσαμε να φτιάξουμε ένα συμβούλιο που θα αντιπροσώπευε όλες τις τάσεις. Δυστυχώς δεν οδήγησαν κάπου.

Το θύμα της διαδοχής ας το έχετε σκεφτεί;

Όχι, αυτό είναι ένα θέμα του συμβουλίου. Θα ήταν αλλαζονικό άλλωστε να μιλήσω εγώ για διαδοχή σαν να ανήκε η θέση στην οικογένεια Δανάλη. Υπάρχουν πάντως πολλά ικανά άτομα που θα μπορούσαν να αναλάβουν τη θέση αυτή μέσα στο συμβούλιο και έξω από αυτό. Το θέμα δεν είναι ο Πρόεδρος. Τα έργα της Κοινότητας δεν γίνονται από ένα άτομο. Γίνονται από όλο το συμβούλιο και τα μέλη της Κοινότητας.

Μπορείτε να μου αναφέρετε κάποια από αυτά;

Η Νία Καρτέρη, ο Χρήστος Μπελέρχας, ο Μιχάλης Τσιλίμος. Και τα τρία αυτά άτομα από το σημερινό συμβούλιο έχουν και την ικανότητα και την πείρα για να αναλάβουν τη θέση του προέδρου.

Υπάρχουν άτομα στην Κοινότητα που παρόλο που δεν συμμερίζετε τις απόψεις τους θεω-

